
VIII. Český jazyk – mluvnice (úterý 14. 4.)  9. 4. 2020 

Osmáci, protože jsme přišli o mluvnici v pátek a v pondělí kvůli prázdninám a 
Velikonocům, tak jsem vám to dala aspoň na povelikonoční úterý a sloh a 
literaturu tentokrát trochu ošidíme. 

Doufám, že jste si už opravili a doplnili věty z minulých hodin (řešení jsem vám 
poslala v pondělí).  

Prošli jsme tedy poměry mezi větami hlavními – zatím slučovací a stupňovací, 
dnes budeme pokračovat s dalšími. (je to stále stejné jako poměry mezi 
souřadně spojenými větami vedlejšími i jako poměry mezi několikanásobnými 
větnými členy) 

Stále využívejte pomůcku (dokud vám to dovolím ) a znovu se podívejte na 
toto video, budeme pokračovat s dalšími poměry: 

https://www.youtube.com/watch?v=IWKIYBzNEBE 

1) Pročtěte si text na s. 120 – 121 – Studená koupel (+ cvičení 1,2) a žlutý 
rámeček. 

2) Do školního sešitu si zapište: 

Poměr odporovací: 

- značíme X 

- mezi větami je nějaký rozpor 

- spojky: ale, avšak, však (ta bývá obvykle ve větě schovaná, není hned za 
čárkou) – kdo chce, vypíše si podle žlutého rámečku všechny spojky, určitě si 
všichni spojky pozorně přečtěte – většinou je lze nahradit spojkou ale 

- př. Půjčila bych ti své šaty, jenomže by ti byly malé. 

        Sice jsem Simoně látku vysvětlil, ale nepochopila ji. 

        Dala bych ti sponky do vlasů, nemůžu je však najít. 

3) Pročtěte si text Kudy na Karlštejn s. 121 a žlutý rámeček na straně 122. 

4) Do sešitu přidejte zápis: 

Poměr vylučovací: 

- značíme V 

https://www.youtube.com/watch?v=IWKIYBzNEBE


- obsahy vět se navzájem vylučují – platí buď jedno, nebo druhé 

- spojky: nebo, či, buď – nebo… (můžete zase vypsat všechny) 

- (pokud ve spojení se spojkami nebo, či mohou platit obě možnosti, čárku 
mezi nimi nepíšeme X pokud je spojení buď – nebo, musí být čárka vždy!) 

př. Buď si vezmi tabletu proti bolesti, nebo ti udělám bylinkový čaj. 

 

Příště poměry dokončíme a ještě je budeme procvičovat. 

Kdo si už chce procvičovat sám, může na Didakta (pokud vám to jde spustit) -  
najdete si Český jazyk I, rozkliknete Věty hlavní a vedlejší (sloupec vlevo) a pak 
si můžete vpravo spustit: Poměry mezi hlavními větami. 


